

抗战中在杨家岭辞旧迎新

延根 口述 干洋 整理

1943年至1946年,凡小学放假,我都回母亲在杨家岭机关的家居住,每逢元旦都能见到中央领导们互相拜年,并一同去给毛主席拜年。那时我年纪小,很好奇,放假没事就跑出去玩。由于杨家岭的窑洞是一层层挖出来的,我在山坡下路边玩耍,很方便就能看到中央首长们拜年的情景。陈云时任中央组织部部长,通常由他先带领中央组织部的领导同志出来拜年。中央组织部位于杨家岭沟口北山坡向阳的山腰间,他们从沟西口北侧开始沿山坡小路向西向东走,途经中宣部领导徐老等人的住所,经过聂荣臻、刘伯承、杨秀峰等领导住的窑洞——他们回延安准备参加1945年4月23日召开的“七大”,再往东至杨尚昆、王若飞的住处,下坡至王首道、任弼时住的窑洞(毛主席搬到枣园前的住处),最后拐一个弯向东按顺序到李富春、蔡畅、周恩来、邓颖超、贺龙、刘少奇、董老、吴老等领导人的窑洞(当时是一排外表用石头砌成的窑洞)。每到一个窑洞前,主人必出来迎接,宾客互相拜年,然后窑洞主人跟随人群一同折返,向毛主席住地走去。参加拜年的队伍一开始只有三五个人,边走边聚,中午有约30位同志聚在一起。人们知道毛主席习惯夜里工作,上午可能还在休息,此时给毛主席拜年最为合适。中央领导们给毛主席拜年,毛主席也向大家拜年,气氛十分热烈,场面甚为壮观。当时如无特殊原因,凡在杨家岭的中央委员及中央各大部门的负责人均参加拜年活动。

等到春节的时候,杨家岭就更加热闹了。延安各机关、学校及留守部队都到杨家岭给党中央拜年。中央办公楼西侧有个院子,比篮球场略大,那里便成为各单位给中央领导拜年时的“专用场

1970年3月,像当年许多的知识分子文化人一样,姚雪垠也被下放到“五七干校”劳动改造。他所在的“五七干校”在湖北省的蒲圻县,工作主要是放牛和管理仓库,有时也参加农业劳动。姚雪垠在“干校”呆的时间并不很长,前后大约3年时光。但“干校”生活在姚雪垠的创作历程中留下了深刻的艺术印痕,他写了近20首干校诗,大部分是在“干校”劳动期间写的,也有少数是对“干校”的回忆之作。今天重读姚雪垠的干校诗,应该充分注意到这批干校诗内涵的复杂性和矛盾性。对于“五七干校”这场政治运动或历史事件究竟应该怎么看,如果我们回到历史的原初语境,就会发现,姚雪垠在“文革”期间对待“五七干校”的态度是复杂的,具有双重性。这和“文革”结束以后,姚雪垠对“五七干校”持强烈的否定立场是完全一样的。还是从他的《七律·赴五七干校》开始。

诗云:“老妻送我破晓天,行李肩挑挂笑颜。到死方休填大海,有情不忘攀高山。白头渐似苏卿节,岁月原非邓氏钱。梦里追鞍人尚健,立功犹望趁衰年。”这是姚雪垠写的第一首“干校诗”。首联明显洋溢着乐观的政治情怀,流露出姚雪垠当年对“干校”的政治认同立场。对于当时的姚雪垠来说,去“干校”劳动改造似乎并非一件苦差事,如同知青上山下乡运动一样,农村的天地非常广阔,知识分子文化人去农村是为了“接受贫下中农的再教育”,有利于实现“知识分子与工农兵相结合”的历史使命。正如他在《参加星期六义务劳动》中所写:“四体常勤颇异儒,春郊工地荡欢呼。络绎广道车千辆,掩映长堤柳万株。正遇寒潮沦雾雨,翻蒸热汗湿肌肤。挥锹我也逞豪兴,枯后诗情一叶苏。”但这种对“干校”的政治认同只是问题的一个方面,问题的另一方面在于,姚雪垠在奔赴“干校”的诗中很快转入了对自己个人命运和创作宏图的担忧,这说明他对“五七干校”还是充满疑虑的。他用精卫填海的典故,表明了自己创作《李自成》的坚强决心;他用苏武牧羊的典故,除了表明自己的政治赤诚之外,也流露了自己的艺术赤诚;他用汉代邓通开铜山铸钱的典故,暗示了他对自己不时得的忧虑。毕竟姚雪垠当

时已经是60岁的人了,要想完成《李自成》的创作宏愿,只能“立功犹望趁衰年”。虽然起“五七干校”从事体力劳动有政治意义上的合理性,但作为脑力劳动的作家,姚雪垠在内心深处又感到深深的怀疑。如此看来,从一开始,姚雪垠对待“五七干校”的态度就是矛盾的,既有表面的政治认同,也有深层的个人隐忧。由此形成了姚雪垠两种类型的干校诗,一种是政治认同类型的政治牧歌,另一种类型是个人隐忧型的反牧歌写作。

属于政治牧歌的干校诗主要有《羊楼洞初晴》、《忆羊楼洞司旧街》、《响应》、《收早稻》、《冬至》、《放牧》、《放牧抒情》、《读报有感》、《春节休假还家》、《连队栽树万株》、《忆干校种菜》等等。这类诗作几乎被当时主流的革命情绪所鼓动,诗中充满了战天斗地的豪情,以及“到处莺歌燕舞,更有潺潺流水”的诗意描绘。读之恍惚间置身于古典田园诗境,而彻底遗忘了十年浩劫期间的民生凋敝和时代艰难。然而,与上面这些诗形成鲜明对比的是直接抒发诗人内心忧虑和牢骚的《五七干校值夜(二首)》和《感怀(二首)》,它们的存在实际上解构了前面那种政治牧歌化的“干校诗”。解读《五七干校值夜》第一首的关键在于领题,“万里遐思横海陆”,即自由地驰骋想象;“百年方寸乱依违”,指独自反思历史和人生。姚雪垠后来专门为这句诗加了注,注中说到:“……又加上不断的政治运动



杨家岭窑洞新貌

地”。每个单位的秧歌队都表演五六个项目。拜年活动从正月初一持续到正月十五全天都有,有时上午还不止一个单位,锣鼓喧天,异常热闹。其中最受人们欢迎的是鲁艺的队伍,他们也是各单位学习、模仿的榜样。鲁艺的秧歌队艺术水准最高,《夫妻识字》、《兄妹开荒》和《刘永贵挂彩》等都是鲁艺的经典剧目。由于看的次数很多,直到现在,《兄妹开荒》的词曲我还记得很清楚。高跷队演出中,三五九旅秧歌队表演得最惊险,花样也最多,给人印象最深——他们能够踩着高跷“啪”地把腿横劈下去,然后又立刻像弹簧一样“唰”地直立起来,十分灵活,这个动作总能博得热烈的掌声和喝彩。在这些秧歌队中,农民群众的秧歌队尤其受中央领导的喜爱。

每逢此刻,中央领导同志们必观看各单位的节目,接见各单位来拜年的同志,与民同乐。领导同志中,李富春、杨尚昆先后担任中央办公厅主任,出席次数最多;周恩来同志只要回到延安,就会抽空出席。毛主席曾接过边区劳动英雄带领的南区农民秧歌队。有一次看秧歌表演时,我在路上遇见了周恩来同志。我激动地向他行了个礼,他和蔼地微笑着点头示意。

我们学校(“八路军干部子弟小学”,后改名为“八路军抗日军入子弟小学”,简称“抗小”)也组织过秧歌队给中央拜年,我作为成员(参加乐队,拉胡琴)之一,对当年的情景记忆犹新。我们有一个反映大生产丰收后的节目,大意是比贡献。由四位同学——谢克宁、欧阳天娜、黄义先、任克等分别扮演黄玉米、白棉花、谷子(小米)、土豆等几种农作物。他们边说边唱,各自表白自己如何受到人们的重视、喜爱,颇有

趣味,赢得不少笑声与掌声。黄义先个子较矮,很有表演才能。他唱的音最佳,表情到位,杨家岭机关不少人都熟悉他。黄义先是黄立贵烈士的儿子,李富春、蔡畅两位前辈把他照顾他及项英的子女等四名同学的责任担当起来。逢年过节时,必把他们接回来,视为自己的子女加以关照。

那次我们小学生给中央拜年后,杨尚昆主任不仅发表讲话鼓励大家,并要求同学们一定要好好学习。他还款待我们在杨家岭食堂吃了顿“二米饭”(大米和小米混合蒸的米饭)。在延安,大米实在太稀罕了,只是大生产运动以后三五九旅在南泥湾开垦了一些低洼地,有了稻田之后才有了极珍贵的白米。当时平时吃的都是小米饭,顶多一周吃两次白面馒头改善伙食。最奢侈的就是吃顿“二米饭”,并戏称为“金银米饭”,外加猪肉粉条,我们小学生秧歌队吃的那顿饭实在是享受到“最高级别待遇”了。

拜年讲究有来有往,农民群众向党中央拜年后,李富春、陈毅等首长也曾代表党中央向杨家岭后山村群众回拜,并同村干部、每户一名群众代表一起吃团圆饭。由于我的继父王仲珊当时是民运代表,负责杨家岭机关和当地群众联系,因此我有机会跟他参加

过一次这样的活动。团圆饭一般会摆十几桌,除了有群众自家做的菜、黄米糕和白馍以外,还有白酒和米酒。领导同志与大家有说有笑,其中尤以陈毅特别风趣幽默,善于开玩笑、拉家常,他摸摸孩子们通红的脸蛋,拍拍青年们的肩膀……他们代表毛主席感谢杨家岭的乡亲们把前沟口让出来给中央机关办公,用行动支持党中央的工作,并且鼓励大家响应毛主席的号召,争取做到“耕三余一”,以备荒年。团圆饭上中央首长和老百姓情同手足,其乐融融。

这样,这种辞旧迎新活动在延安越搞越好。在抗日战争极其艰苦的年代,陕甘宁边区的军民却是精神饱满,士气高昂。因为他们对党中央、对毛主席充满着信任和崇敬,对前途、胜利满怀着信心。

1945年8月,日本投降了,抗日战争终于胜利了。在局势大变化之时,按照党中央的部署,许多中央领导及大批干部奔赴华北、华东、东北等地。他们领导各解放区的军队收复失地。因而,1946年的新年及春节期间,中央首长们互相拜年的人数大为减少。然而各个解放区的人民军队正不畏任何险阻,同人民群众一起英勇战斗。短短几年,便推倒了三座大山,迎来了充满生机的新中国。

沿着台阶拾级而上,阳光下灼灼发亮的“湖北省图书馆”几个醒目大字,立即映入眼帘,这里曾有我童年时的欢乐,青年时的热情与遐想,有我对家的全部眷念。时值湖北省文化厅举办“徐行可先生向省图书馆省博物馆捐藏古籍、文物50周年纪念活动”之际,抚今追昔,回想起我家三代人百年与湖北省图书馆贯穿始终的不解情缘,不禁思绪万千、浮想联翩。

父亲徐孝宓已辞世15年了,当我重阅他的手迹及著述时,再一次走近了父亲,在字里行间感受到了他对湖北省图书馆始终如一的挚爱之情和倾其所有的拳拳之心,女儿的思念与日俱增,仿佛清晰地看到父亲那亲切的身影与慈祥的目光,常常掩卷难以继续,并在追思中体验着藏在心底里历历在目的温馨。

父亲1926年12月30日出生于著名藏书之家,少年时代在私塾启蒙读书,15岁就读完了诗书、大小戴礼记、春秋左氏内外传以及《论语》、《孟子》、《孝经》等古籍。1941年从祖父徐行可专攻目录、校勘、版本、考据之学及史子百家、治学门径、授业师承,既不囿于古昔、又不拘泥于当世,博采诸家之学。因家富藏书,可谓中外古今兼收并蓄。

父亲于1951年到省图书馆工作直到退休,其间40年可用“爱书、爱馆、爱人”将记忆的片断连接起来。

父亲看书常习惯在未看完的地方夹上书签,从不折页,在他看来,书也是有生命的。我们常用的书籍,父亲还会亲自用牛皮纸包好,并为我们书写工整的书名。每每看到书中值得研究的地方,他都会一一记录下来,因此父亲积累下来的卡片都是分门别类、书写工整的款目,他笑称“书皮学”是图书馆工作者的基本功。至今,他留给我印象最深的一句话是:“工作中要做有心人。”由于年轻时特定的学习背景,使得他非常注意“辨章学术、考镜源流”,因此特别重视湖北省图书馆的藏书建设,提出省馆藏书结构的主要原则为“综合与特定的统一”“历史与现实的结合”,并用毕生精力致力于湖北省图书馆的藏书建设体系。

父亲是著名目录学家,对省馆的特藏文献尤为关注。他在上世纪50年代至70年代,先后在湖北、上海等地采访到一些名家的旧藏,经过亲自鉴定,抢救出明清善本近万册。根据他的意见,省馆先后投资百万余元,购进包括台湾影印古书在内的,总计数千种、上万册的历史文献,极大地充实了省馆历史文献特色馆藏。

每当省馆新进一名大学生,父亲都要与他们亲切交谈,询问家庭、生活、学习等情况,鼓励他们从平凡工作做起,做事业的“有心人”,使“领导”与“群众”在谈笑风生中拉近了距离。他经常为馆内同志及武大、华师大研究生讲课,还极力支持年轻人通过各种途径去学习,并在时间上和经费上给予保证。当初那些年轻同志如今也多成了业务骨干,回忆起来仍是记忆犹新,他被大家称为“良师益友”。

在工作实践中,父亲对中国目录学、校勘学、版本学、图书馆学都有很深的研究,业有专精、学有创见,有多篇文章发表,主编有多种著作,如主编或主持的专著有《湖北地方志十书考略》、《中国地方志书提要·湖北卷》(360部)、《文艺志、图书馆专辑》等。在中国古籍善本书目》的编辑工作中,父亲是中南地区鉴定小组成员,并负责湖北省的善本鉴定工作。他提出从目录学的角度去研究版本,将考据学的方法运用于版本学之中,不至于使版本仅限于“行格学”。1978年关于《全国中文古籍善本书总目》收录范围的9条意见,父亲对其中4条提出的修改建议,在“南京会议”定稿时都得到了采纳。父亲还有进一步撰写版本学著作的计划,但因身体原因而搁浅。晚年他曾多方奔走,拟将徐氏捐藏省图书馆的古籍、省博物馆的文物编成目(图)录,由于多方原因,生前未能如愿,成为几代人的遗憾。

父亲在担任副馆长期间,留给印象最深的是主编《湖北省图书馆80周年纪念册》。为了宣传图书馆,扩大图书馆的社会影响,父亲向上级领导建议编辑馆庆80周年纪念册。由父亲主编的纪念册,体现了“历史、总结、纪念”三方面的内容,并与修志工作相

结合。半年之内,他们完成了这部16开本30万字图文并茂的大型纪念册。此书被图书馆界前辈钱亚新先生誉之为“内容丰富,体例得当,装帧精良,实为全国各类型图书馆纪念册之翘首(楚)。”

在这本纪念册中,还特别凝聚着我母亲及亲人们的辛勤劳动。我母亲陈小平是1948年武昌文华图专毕业,在湖北省图书馆勤勤恳恳工作了37年。在馆庆80周年时,母亲抽调到馆庆办公室。那时在北京的姨妈、姨父热心于家乡文化事业,为其活动向各界名流征集了多幅题词、书画(法)。事隔20多年之后,再回首当年情景,真是百感交集。今天,许多人都已辞世,那些具有纪念意义的作品则更显得弥足珍贵了。

历史竟有这样的巧合,父亲提出的湖北省图书馆藏书建设体

用划船将书全部抢运到汉口法租界,从而保护了寄放在武昌旧居的这一部分古籍。不久,徐家在武昌的房子被日军炸毁。抗战胜利后,马一浮为其书斋题名“贞胜书室”,既志绝处逢生的欢悦,又表其爱国的赤诚不二。在他晚年,马一浮又为其题:“得此书,费辛苦,后之人,其鉴我”的横批,正是其一生集书、藏书艰辛的写照。

解放初期,董必武同志在北接见湖北知名人士时,祖父曾表示了捐赠之意,“愿孤传种子化作千百万身,惠及天下人。”祖父曾任武汉市政协委员、文史馆员。他常自谓:“不以财货予子孙,古人之休德,书非货财,自当化私为公,归之国家。”1956年将500箱私藏捐献中科院武汉分院。而后将科学院给的部分奖金在上海购得《武英殿聚珍丛书》630多卷,补充赠书内容。

1959年祖父去世后,北京、上海古籍书店都纷纷前来高价访求其遗留古籍,我父亲徐孝宓等兄弟姐妹“秉承其遗志,欲尽未遂之业,择选遗藏,公之于国。”父亲在促成祖父所遗藏珍贵古籍4万册、文物约7800件无偿捐赠湖北省图书馆、湖北省博物馆起了至关重要的作用。徐家提出的唯一要求即:编辑徐氏捐藏古籍、文物目录。后来,在各级领导的关心下,1961年将中科院武汉分院的徐氏藏书拨归省图书馆,至此,徐氏所藏10万册古籍终于合二为一归属省图书馆了。

祖父50年藏书籍数逾千,册10万,其中经部书籍为1.5万余册,史部为2.5万余册,子部为1.3万余册,从部为2.1万余册,明清善本、抄本、稿本、批校本近万册。其所藏善本有多部列入《全国古籍善本总目》。省馆第一批、第二批入选国家珍藏古籍名录中徐家捐藏亦占有一半。如:明代万历年刊《黄鹤楼集》为海内仅存孤本;纪昀批点并跋《史通训故补》;黄侃手批《尔雅正名》等珍贵古籍。今省馆所藏5万古籍善本中约1/2为徐家捐藏。“徐氏藏书的入藏,使湖北省图书馆的古籍收藏从量到质产生了飞跃”,为湖北省图书馆古籍文献藏量跻身于全国同行业的前列奠定了重要基础。

除藏书外,徐氏捐藏湖北省博物馆文物精品也很,总量计近7800余件,种类包括元、明、清字画,册页、扇面、手札、楹联以及甲骨、金石拓片、铜镜、瓦当、封泥、印章、历史碑帖拓本等,其中有汉代李氏龙虎镜、唐代《维摩诘经》卷、宋拓《澄清堂帖》、《麓山寺碑》、《云麾碑》、明代倪云璐巨幅山水画、《文姬出塞图》、王阳明绝笔行书手卷《良知》四绝、王铎草书《题野鹤陆游诗》诗卷、清代王石谷、恽南等名家画(轴)册,在省博物馆非出土文物中徐氏捐藏的文物占有相当比重,其中明末清初的八大山人绘画最具有代表性。

私藏鉴定是徐氏文物收藏中极有特色的一类。印章皆为祖父好友王福庵、唐醉石、韩登安、方介堪等名家所刻,共计200余方。“文革”期间,仅留下存念的篆刻印章被抄,“文革”后几经周折未果。这些藏品都极富收藏价值与艺术价值。

斗转星移,光阴荏苒,不知觉我在湖北省图书馆工作了20多年。祖父、母亲和我三代人与湖北省图书馆百年密不可分,好像是天意使然。在先辈们的影响下,我经历了爱书、爱馆、敬业的过程,由一名普通青年成长为有较丰富经验的省图书馆研究员。依恋图书馆的过程,也是经历图书馆发展的过程,省图书馆是我生活与精神的家园。

系,而最终徐家私藏也一并溶于了这个体系之中。我祖父徐行可,名恕,号疆彦,是近代大藏书家,在我出生前已去世。祖父1907年留学日本,次年奔丧回国,自此绝意仕途。祖父藏书之宗旨:“不为一家之蓄,俟俟者三代之英。”自题其书斋曰“箕竹斋”、“藏麟斋”、“知论斋”、“桐风斋”等名。祖父由读书而爱书,由爱书而嗜书,由嗜书而见书,由见书而藏书,与书结缘一生。

“一生黄金散尽为收藏”。故当代学者鲜有不知徐氏藏书之精备,咸欲访其庐而观其藏。近则手假,远则邮购。西至巴蜀,东及海滨,从无所拒,海内学者记徐氏藏书以借徐氏藏书之轶事,如伦明《辛亥以来藏书记事诗》,赞其“家有余财志不纷,守雕元刻漫云云。自称一帆黄(丕烈)汪(士钟)外,天下英雄独使君。”还如,王謇《续补藏书记事诗》,杨守敬、熊会贞合纂《水经注疏》,黄侃《黄季刚诗文抄》,张元济《茗斋集》,蔡尚思自传等都称其藏书之益。

祖父治学严谨,不轻易立说,既不囿于古,也不泥于今。他闲暇出游,志不在名山胜迹,而在访书交友,交游海内外。与章炳麟、黄侃、陈汉章、张元济、徐森玉、杨树达、余嘉锡、高步瀛、马一浮、熊十力等诸先生皆为挚友。上世纪20年代至30年代曾在武昌文华公书林(中国最早的图书馆学校)、北京大学、中国大学教授版本学、目录学。

抗战期间武汉沦陷,有半数藏书在武昌旧居,该区为日军军分区,难逃战火。祖父只身冒险

进入图书馆,将书全部抢运到汉口法租界,从而保护了寄放在武昌旧居的这一部分古籍。不久,徐家在武昌的房子被日军炸毁。抗战胜利后,马一浮为其书斋题名“贞胜书室”,既志绝处逢生的欢悦,又表其爱国的赤诚不二。在他晚年,马一浮又为其题:“得此书,费辛苦,后之人,其鉴我”的横批,正是其一生集书、藏书艰辛的写照。

解放初期,董必武同志在北接见湖北知名人士时,祖父曾表示了捐赠之意,“愿孤传种子化作千百万身,惠及天下人。”祖父曾任武汉市政协委员、文史馆员。他常自谓:“不以财货予子孙,古人之休德,书非货财,自当化私为公,归之国家。”1956年将500箱私藏捐献中科院武汉分院。而后将科学院给的部分奖金在上海购得《武英殿聚珍丛书》630多卷,补充赠书内容。

1959年祖父去世后,北京、上海古籍书店都纷纷前来高价访求其遗留古籍,我父亲徐孝宓等兄弟姐妹“秉承其遗志,欲尽未遂之业,择选遗藏,公之于国。”父亲在促成祖父所遗藏珍贵古籍4万册、文物约7800件无偿捐赠湖北省图书馆、湖北省博物馆起了至关重要的作用。徐家提出的唯一要求即:编辑徐氏捐藏古籍、文物目录。

1959年祖父去世后,北京、上海古籍书店都纷纷前来高价访求其遗留古籍,我父亲徐孝宓等兄弟姐妹“秉承其遗志,欲尽未遂之业,择选遗藏,公之于国。”父亲在促成祖父所遗藏珍贵古籍4万册、文物约7800件无偿捐赠湖北省图书馆、湖北省博物馆起了至关重要的作用。徐家提出的唯一要求即:编辑徐氏捐藏古籍、文物目录。

1959年祖父去世后,北京、上海古籍书店都纷纷前来高价访求其遗留古籍,我父亲徐孝宓等兄弟姐妹“秉承其遗志,欲尽未遂之业,择选遗藏,公之于国。”父亲在促成祖父所遗藏珍贵古籍4万册、文物约7800件无偿捐赠湖北省图书馆、湖北省博物馆起了至关重要的作用。徐家提出的唯一